

王阳明诞辰550周年之际 绍兴阳明故里正式开放

金燕翔

绍兴古城府山脚下，西小河蜿蜒千年，灵山秀水间，孕育出悠悠文脉。500余年前，一代大师王阳明在此成长、证道、讲学、归葬……遗存下“知行合一”“致良知”“心即理”等心学思想，激励了一代又一代后人。

一脉心学彰自信，一盏心灯耀古城。近年来，绍兴市委、市政府高度重视阳明文化挖掘与弘扬工作，自觉扛起“为往圣继绝学”的责任，系统性推进保护传承、教育普及、学术研究等工作，取得了显著成效。

今年10月31日是王阳明550周年诞辰。在此重要节点，历经多年保护开发的绍兴阳明故里正式揭开面纱，在遗址重建的王阳明伯府第、光影展陈心学成就的阳明纪念馆联袂开放，为中国乃至全世界阳明文化爱好者瞻仰遗迹、交流学术提供了一个崭新平台。



名城绍兴 袁云 摄

碧霞池边掬水洗眼 纪念馆中重温心学

据史料记载，王阳明祖上是绍兴望族。嘉靖元年，由于居住及讲学需求的增长，王阳明开始在父亲王华旧居上大范围扩建“伯府第”，坊间有言“吕府十三厅，不及伯府一个厅”。为深入研究并挖掘阳明文化的历史价值，绍兴市于2019年启动了阳明故里项目建设。项目总投资约8.5亿元、占地面积约40公顷，最核心的工程便是重建伯府第。

既是重建，那原真性就尤为重要。2020年，绍兴邀请省市两级文物考古研究所对伯府第遗址进行了整整半年的考古挖掘。通过对面积达2990平方米的遗址挖掘，此次考古首次揭示王阳明伯府第遗址为框架结构且保存较完整、布局呈中轴线对称的三重三进式主体院落建筑基址及部分西跨院建筑基址，被评为浙江省年度十大考古新发现。

系统论述考古、文献后，阳明故里·伯府第迅速开启重建：一轴四进，分门

厅、正厅、后厅、辅楼等，设明德堂、至善堂和传习堂及东西厢房。整体建筑参照饮酒亭木质结构特色。

伯府大埠头、石坊残基、石门框、饮酒亭，玻璃栈道下清晰可见的条石地基……漫步而今的阳明故里·伯府第，史料中先生居所建筑的历史遗存不断映入眼帘。肃立在先生曾掬水洗眼的碧霞池、感悟心学的观象台旁，500余年前的生活场景仿佛就在昨日。秉持文化传承和现代创新有机统一的思路，在伯府第旁，绍兴新建了阳明纪念馆、阳明广场，以周边老旧台门及老旧建筑为基础打造了高品质民宿酒店，并整修老旧民宅立面、疏解街区密度等，最终形成文化艺术展示与居民生活有机融合的“泛博物馆”格局。

其中，阳明纪念馆是一座下沉式两层楼建筑，内设阳明文化数字文献厅、陈列厅、影厅、心源厅和文创体验休闲



阳明故里明德堂

区等，是人们了解王阳明生平和阳明心学的重要平台。通过借助光影等现代多媒体技术，纪念馆可系统展示知行合一、致良知、心即理等阳明心学核心理念。

参观中，不少专家表示，阳明故里·伯府第、阳明纪念馆的建成，与同

在绍兴的阳明洞天、阳明墓一起，已让绍兴成为阳明心学圣地。在此基础上，绍兴还计划研究吕府、西小河历史街区及纪念馆以东片区的改造利用，同时加强对阳明片区周边交通、水系等研究规划，进一步做大做强整个阳明故里产业。

矢志为往圣继绝学 文化高地链接中外

王阳明一生以讲学为第一要务，阳明心学传播区域囊括了大半个中国，并向周边国家传播，在东南亚留下印记。凭借与王阳明深厚的历史渊源、“为往圣继绝学”的担当作为，近年来绍兴正逐步成为中国乃至全世界的阳明文化高地。

在国内阳明文化学术交流中，永久落户绍兴的“阳明心学大会”可谓是一年一度的重要盛会。该大会由绍兴与国际儒学联合会、中国哲学史学会等权威学术机构共同主办，每届都吸引众多专家学者前来交流，相关话题一直走在阳明文化课题研究及学术交流的前沿。“离开了绍兴，也就无法研究阳明心学。”我国著名阳明学研究专家、浙江省国际阳明学研究中心主任钱明表示，“绍兴是阳明心学的发端地、成熟地和传播中心地，绍兴与阳明心学、阳明心学与绍兴，永远是相互融为一体。”浙江大学求是特聘教授、中国哲学史学会副会长、中华孔子学会副会长、浙江稽山王阳明研究院院长董平表示。

去年，绍兴当选“东亚文化之都”后，又成为中日韩学者交流阳明文化的重要窗口。据不完全统计，目前绍兴已举办中韩阳明心学与退溪理学研讨会、中日祭祀王阳明等活动，与日本九州大学、北海道大学以及韩国岭南大学、忠南大学等学术机构交流互动。此外，绍兴还与俄罗斯科学院东方学研究院开展阳明文化战略合作。

对于绍兴多年来在阳明文化传承和弘扬上的努力，国际儒学联合会会长刘延东多次肯定，表示希望与绍兴加强合作，共同推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，加强文明交流互鉴，促进民心相通，为塑造可信、可爱、可敬的中国形象积极作为。

而今，随着阳明故里·伯府第、阳明纪念馆的建成开放，绍兴越发成为全世界阳明心学爱好者向往的心学圣地。“我们将切实扛起‘心学圣地’的责任使命，久久为功传承弘扬阳明文化，知行合一推动各领域交流合作，更好地把阳明文化发扬光大、推向世界。”绍兴市委相关负责人表示。

阳明遗迹串联成线 心学精髓深入人心



王阳明铜像

如果说伯府第、阳明纪念馆的开放是传承阳明文化的里程碑，那么，同日由国际儒联、绍兴市政府共同揭牌的国际儒联阳明研修基地，无疑为发扬壮大阳明文化注入了澎湃新动力。据介绍，这是国际儒学联合会唯一的一个阳明研修基地，将定期开展论坛、讲学，为中国乃至全世界阳明文化爱好者提供全方位服务。

这一重要平台花落绍兴，一大考量是绍兴是王阳明生活时间最长、留下遗迹最多的地方。正如清华大学

学院院长陈来先生所言，绍兴是阳明“心学思想真正的起点”，他在阳明洞奠定了其思想的雏形，因此是其思想的“始条理”之地；晚年他连续六年居住在绍兴，宣讲“致良知”说与“万物一体”思想，是其思想发展最成熟的时期，因此也是其思想的“终条理”之地，“这个始终条理的定位，是不可替代的”。

另一方面则是，绍兴一直高度重视阳明文化的挖掘与弘扬工作，通过守护历史遗迹与精神层面的发力，实现了阳明文化在社会的广泛传播。

据了解，早在1988年，当时的绍兴县就集资25万元修葺王阳明墓。近年来，绍兴又在阳明洞天复建了阳明草庐，在阳明归宿地建设了阳明文化园，乃至如今建设阳明故里，将阳明遗址遗迹串联成线，形成了阳明游旅游线路。

在这片心学热土上，纪念阳明先生的活动也一直在进行：1989年举行纪念王阳明活动、2016年成立绍兴市王阳明研究院、2017年举办祭祀阳明先生大典及绍兴阳明文化周，自2018年起每年举办阳明心学大会、阳明心学高峰论坛，并进行“阳明心学研究”课题招标工作和《中国心学》创刊征稿、举办全国大学生知行合一传习论坛、发布东亚阳明文化旅游地图……

为了让“知行合一”“致良知”等思想精髓融入时代、融入社会、落地升华，绍兴还实现了阳明幼儿园、阳明小学、阳明中学、阳明学院的全学段覆盖，并持续实施阳明文化进校园、进社区、进农村、进企业、进机关，广泛开展阳明文化

体验、经典诵读等活动。2021年，绍兴市又运用数字化理念追溯“阳明文化”发展历程，建立起阳明文化数据库。

王阳明主题话剧、歌曲、动画、漫画以及周边文创产品也在绍兴不断涌出。其中，越剧《王阳明》在国家大剧院上演，纪录片《王阳明》在央视播放，动画片《少年师爷之稽山阳明》上映，表演唱《吾心光明》获浙江省第十四届“五个一”工程奖，《话说王阳明》系列短视频全网播放。

今年是王阳明诞辰550周年，早在7月25日，绍兴市委宣传部就以《阳明心学与廉政建设》主题讲座拉开纪念王阳明诞辰550周年预热活动，制作推出一批短视频、动画、普及读物等，一系列学术会议、论坛讲座相继上演。接下来，绍兴还将举办2022阳明心学大会、海峡两岸阳明文化主题书画创作展、王阳明教育思想及当代价值主题活动、全国大学生阳明朗诵赛、阳明后学行迹图发布等。



10月29日，国际儒联在阳明故里研学。

(本版图片由绍兴市文旅集团提供)



阳明故里